
Diálogos Pró-Açaí

Ata da 1ª Reunião do GT Informação e Conhecimento

Data: 27 de abril de 2022

Reunião realizada em formato virtual

Participações

Rogerio Correa (Inmetro); Rosa Maria Alexandre (Rota do Açaí Comitê Gestor do Nordeste

Paraense); Luã Oliveira (IFPA); Hercília Costa (Sambazon); Rachel Pinton (IBGE); Renata

Guerreiro, Caroline Fontolan, Pollyana Coêlho e Luísa Cassuci (Instituto Terroá).

Pautas

1. Contexto e atribuições do GT Informação e Conhecimento;

2. Demandas definidas no Plano de Ação | Biênio 2022-2023 e priorização de agendas;

3. Acordos para o bom funcionamento do GT Informação e Conhecimento.

Temas dialogados

1. Contexto e atribuições do GT Informação e Conhecimento

Dando início ao primeiro encontro do GT Informação e Conhecimento de 2022, foi realizada

uma rodada de apresentações entre os membros presentes.

Em seguida, foi apresentada uma breve trajetória do GT Governança e Gestão da

Informação, com destaque às ações que foram realizadas pelo grupo no ano de 2021, sendo

elas:

● Reuniões para diálogo entre MAPA e IBGE em relação ao levantamento de dados

referentes a cadeia de valor do açaí;

● Realização de um diagnóstico para caracterização do perfil das

cooperativas/associações integrantes ou parceiras dos DPA, entre julho e agosto de

2021 → 13 cooperativas foram consultadas;

● Roda de Conversa “Diálogos Pró-Açaí, Cooperativas e Associações: Construindo

agendas em comum”, realizada no dia 26 de outubro de 2021;

● Representação institucional dos DPA a partir da participação no XII Congresso

Brasileiro de SAF (Renata Guerreiro, Amiraldo Picanço e Anderson Sevilha);

● Participação na mesa redonda “Policy brief para a cadeia do Açaí: Desafios e

oportunidades”, no evento Caminhos da Produção Agroflorestal na Amazônia.

Posteriormente, foram apresentadas ao grupo as instâncias da iniciativa, bem como as

responsabilidades, requisitos para participação e como pode ser composta. Estes quatro



tópicos foram discutidos no planejamento ocorrido em fevereiro e março deste ano, e

podem ser averiguados na tabela a seguir:

DIÁLOGOS PRÓ-AÇAÍ: GOVERNANÇA - COMPOSIÇÃO E RESPONSABILIDADES

INSTÂNCIA RESPONSABILIDADES
REQUISITOS PARA

PARTICIPAÇÃO
COMPOSIÇÃO

Grupos de Trabalho

(GTs)

a) Informação e

Conhecimento

b) Sustentabilidade

- Elaborar e executar

Planos de Trabalho a partir

das frentes temáticas;

- Elaborar propostas e

documentos;

- Organizar encontros

temáticos;

- Levantar oportunidades

de captação de recursos e

articulação com projetos

relevantes relativos às

temáticas dos GTs.

- Ser entidade ou

pessoa física

participante da

iniciativa e da cadeia

do açaí;

- Pró-atividade;

- Estar de acordo com

a carta de intenções

da iniciativa.

- Membros da

iniciativa;

- Organizações

líderes.

2. Demandas definidas no Plano de Ação | Biênio 2022-2023 relativas ao GT

A seguir, foram relembradas as principais demandas/subtemas e ações propostas

relacionadas à temática de Informação e Conhecimento que compõem o planejamento da

iniciativa para o biênio 2022-2023:

● Conjunto de subtemas: Estatística da cadeia do açaí; Assistência técnica e

capacitação; apoio à gestão dos empreendimentos comunitários; sistema de gestão

da qualidade (boas práticas de produção); liofilização; desenvolvimento de novos

produtos (aproveitando resíduos), como bioplásticos, polímeros e nanoestruturas;

financiamento de pesquisa e outras atividades para fomentar a inovação da cadeia

produtiva; avaliação do potencial funcional do açaí (antioxidante) para prevenção de

doenças (DCV e Neurodegenerativas).

● Principais ações propositivas: Aprimorar estatísticas; elaborar indicadores validados

de sustentabilidade e que possam avaliar a cadeia do açaí

nacionalmente/regionalmente de forma continuada; aprimorar acesso regional de

informações; organizar informações produtivas, preço, indicativos de custos de

produção; realizar o monitoramento e quantificação da produção, principalmente

para o açaí de várzea da Amazônia.



Além disso, foram apresentadas as possíveis contribuições de parceiros à questões de

informação e conhecimento, mapeadas a partir do planejamento realizado com os membros

da iniciativa. São elas:

● Censipam - Apoio na gestão de dados, geração de mapas e indicadores geoespaciais,

correlação com desmatamento/fogo/preservação da floresta em pé.

● IBGE - Apoio para a melhoria da qualidade dos dados estatísticos.

● IFPA - oferecimento de capacitações.

Definição das temáticas prioritárias (Enquetes Zoom)

A partir dos principais temas aparecidos dentro das discussões do GT, realizou-se uma

votação a fim de selecionar as temáticas consideradas prioritárias a serem trabalhadas

durante o próximo ano.

Os mais votados foram: 1) estatística da cadeia; 2) assistência técnica e capacitação, e

sistema de gestão e qualidade, temas com empate na votação; 3) apoio à gestão dos

empreendimentos comunitários, e financiamento de pesquisa e outras atividades para

fomentar a inovação da cadeia produtiva, também empatados.

Pontos focais da discussão

Diante da apresentação das demandas, os membros do GT opinaram e trouxeram suas

contribuições. Abaixo, seguem os pontos focais da discussão.

Rosa Maria Alexandre comentou sobre a possibilidade de estabelecer uma parceria com

pesquisadores da UFPA, de forma que se tenha um avanço a nível de conhecimento. A

exemplo, mencionou o professor Raul, ponto chave em relação à questão da verticalização

da produção na Rota do Açaí. Ele poderia ser convidado para acompanhar as reuniões do GT

e contribuir com as agendas dos DPA.

Rogério Corrêa trouxe à discussão o trabalho que o Inmetro está dando início, que consiste

em uma rodada de treinamentos que dará aporte às discussões sobre barreiras técnicas,

abordando assuntos como infraestrutura, acesso a mercado, etc. Os seminários, que

acontecerão em formato virtual, se iniciarão no dia 18 de maio. Além disso, a organização

pretende também realizar eventos presenciais a nível regional. Os membros dos DPA serão

informados acerca dos respectivos encontros.

Tendo em vista o resultado da enquete, Rachel comentou sobre a possibilidade de consultar

a PAM (Produção Agrícola Municipal)/IBGE (para além da PEVS), que agrupa informações

sobre quantidade de açaí plantado e a relação entre produção, preço e área. O censo

agropecuário de 2017 também contém dados do extrativismo e plantio, junto a dados



sociais e ambientais. Se houver demanda pelo grupo, seria possível convidar os responsáveis

pelos levantamentos para participar das reuniões.

Gabriel Silva, professor da IFPA, comentou sobre a possibilidade de submissão de projetos

que atendam às demandas do GT. Nesse sentido, enalteceu que é necessário construir um

plano de ação, para ser possível desenhar os possíveis projetos e acessar editais

relacionados.

3. Acordos para o bom andamento do GT Informação e Conhecimento

Visando o bom funcionamento do GT, alguns acordos foram sugeridos para serem validados

entre os seus membros, dentre eles a periodicidade e tempo de duração dos encontros,

realização de reuniões bilaterais, de acordo com as demandas, e a definição de coordenação

e vice-coordenação. Na tabela abaixo, podem ser visualizados os acordos definidos entre o

grupo.

DIÁLOGOS PRÓ-AÇAÍ: ACORDOS PARA O BOM FUNCIONAMENTO DO CD

PERIODICIDADE A cada 30 dias

TEMPO DE DURAÇÃO 1 hora

Encaminhamentos

- Mapeamento de iniciativas de parceiros: Uma Força-Tarefa será conduzida como

forma de mapear demais iniciativas de parceiros, que podem ser apoiadas pelos DPA,

por meio da construção de agendas conjuntas e também para captação de recursos.

- Curso organizado pelo Inmetro: Rogério irá repassar informações sobre o

treinamento aos demais membros do GT, a ser acompanhado e apoiado pelos DPA.

- No radar! Articulação sobre levantamentos da PEVs e PAM para auxiliar no

entendimento dos dados referentes ao extrativismo e plantio.

- Construção do plano de trabalho do GT: A secretaria-executiva irá organizar uma

proposta para o plano de trabalho e apresentar para validação no próximo encontro.

- Data do próximo encontro do GT: 25/05, quarta-feira, às 10h.

Caroline Fontolan
Corrigindo: Luã Oliveira


